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Anfrage zur Ratssitzung am 16.07.2015
Gefdhrdungsbeurteilung der Rdumlichkeiten der Realschule

Sehr geehrter Herr Obst,
sehr geehrte Damen und Herren,

den Eingang Ihrer Anfrage in vorbezeichneter Angelegenheit vom
11.07.2015 bestétige ich. Die Beantwortung hat wegen Krankheit und
Urlaub zu beteiligender Kolleginnen und Kollegen einen ldngeren Zeit-
raum in Anspruch genommen, woflr ich um Nachsicht bitte.

Die Fragen beantworte ich wie folgt:

1)

2)

Sind der Stadt die Schreiben der Realschule vom
10.07.2012, 10.04.2013 und 14.07.2014 bekannt?

Die Schreiben sind den Fachabteilungen zugegangen und be-
kannt.

Wie wurde darauf reagiert?
Die Schreiben wurden in den Fachabteilungen bearbeitet.

Fur die Raumnummerierung im Alarmfall wird ein einheitliches
Konzept angestrebt. Dies erfordert aber eine Abstimmung zwi-
schen allen Schulen, was jedoch bis jetzt nicht umgesetzt werden
konnte. Das Gymnasium hat mit Zustimmung der Fachabteilun-
gen eigenstandig eine Raumnummerierung eingefiihrt und eine
Kennzeichnung an den Fenstern vorgenommen. Diese Kennzeich-
nungen dienen auch zur Kommunikation und schnellem Handeln
im Alarmfali.
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3)

4)

Bei Gespréchen wurde empfohlen, dass die anderen Schulen in Tragerschaft der Stadt
Burgdorf dem Beispiel Gymnasium folgen sollten.

Mit Vertretern der Realschule ist verabredet worden, dass die Realschule ein Konzept
erarbeitet und dieses der Verwaltung zuleitet.

Wie beurteilt die Verwaltung die Liste der Gefdhrdungsbeurteilung der Raum-
lichkeiten der Realschule durch Frau Liitjen?

Zunichst handelt es sich bei den aufgeflihrten Punkten Uberwiegend um Renovie-
rungsbedarf:

(2) - Stark beschédigte Wandverkleidung

(3) - Brockelnder Putz

(4) - Schaden an FuBbdden

(5) - Fenster , Dichtungen und schwieriges SchlieBen
(7) - Sonnenschutz

(8) - Stolperstellen

Dieser Renovierungsbedarf wurde und wird nach Prioritdt, vorhandenen Finanzie-
rungsmittein und Personalkapazitdt abgearbeitet.

Zu (1) - Heizung lasst sich feststellen, dass die Rohrheizkérper im Altbau genauso
wenig eine Gefahr darstellen, wie auch andere tbliche Heizkérper.

Fir den Konrektorraum kénnen keine gesonderten Heizzeiten zugewiesen werden, da
dann der gesamAltbau mitgeheizt werden muss.

Die sicherheitstechnischen Einrichtungen in den Fachrdumen werden uberpriift. Feh-
lende oder funktionsuntiichtige Bauteile werden kurzfristig nachgeristet und repariert.

Hat es zwischen der Verwaltung und der Realschule beziiglich der aufgefiihr-
ten Mingel Gesprache gegeben? Wenn ja, mit welchem Ergebnis? Wenn nein,
warum nicht?

Die Fachabteilungen stehen mit der Schule sténdig im Gespréch. Es ist auch den Ver-
treterinnen und Vertretern der Realschule bewusst, dass der Renovierungsbedarf und
die M&ngelabstellung nach Prioritdt, Finanzierungsmittelverfiigbarkeit und Personalka-
pazitdt abgearbeitet wird.

Ergédnzungsantworten zum Brief vom 10.7.2012, Fragen 3-7:

Frage 3 - 5: Die Moglichkeit, Alarme, auch verschiedener Signale und damit Zuord-
nungen, nicht nur vom Hausmeisterblro abzusetzen, muss neu unter-
sucht werden, da keine vorherigen Untersuchungen bekannt sind.
Grundsatzlich ist es aber ausreichend, wenn an einer Stelle im Gebdu-
de ein Alarmsignal abgesetzt werden kann.

Frage 6: Die Mdoglichkeit der Alarmierung in der neuen Sporthalle muss ebenfalls
neu untersucht werden, da keine vorherigen Untersuchungen bekannt
sind. Grundsétzlich handelt es sich aber um ein Solitdrgebdude. Eine
Alarmierung, die von der Schule ausgelést wird, muss nicht mit der
Sporthalle gekoppelt sein.

Frage 7: Zum Alarmsystem , AS-Technologies™ gibt es aktuell keine Unterlagen
oder Informationen im Internet. Der Gebdudewirtschaft liegen zur da-
maligen Vorstellung in 2012 keine Unterlagen vor.
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5)

6)

Es ist bekannt, dass die Heizungsrohre im Altbau der Realschule wohl gut 100
Jahre alt sind. Welche Maoglichkeit besteht, um im Altgebdude Rohre und
Heizkorper bzw. die Heizung auf neuesten Stand zu bringen? Und wie hoch
werden von der Verwaltung die Kosten eingeschatzt?

Ca. 2002 wurde ein Entwurf zum Einbau einer neuen Heizkérperanlage mit einem
neuen Heizungsrohrnetz und einer Einzelraumtemperaturregeiung ausgearbeitet. Mit
einfachen Plattenheizkorpern, die jedoch nicht vandalismussicher sind, lagen die Kos-
ten damals bei mindestens 100.000 € (einschlieBlich Planung). Mit stabilen Heizk&rpern
musste man damals mit Gesamtkosten in Hohe von deutlich ber 120.000 € rechnen.
Aufgrund der hohen Investitionskosten wurde die MaBnahme wiederholt zurlickge-
stellt.

Plant die Verwaltung im Haushalt 2016 Mittel einzustellen, um zunichst ein-
mal die grundlegenden Mdngel an der Realschule zu beseitigen?

Es wurden Haushaltmittel fir RenovierungsmaBnahmen in Hohe von 30.000 € flur
2016 und 20.000 € fir 2017 angemeldet. Hier mussen jedoch die Zusammenhange
mit der IGS beachtet werden. In solchen Féllen wird zundachst festgestellt, welche Nut-
zung zukiinftig vorgesehen ist, dann wird die MaBnahme geplant und ausgefiihrt.

Wegen der Bedeutung der von Ihnen gestellten Fragen gebe ich diese und mein Antwort-
schreiben dem Rat und dem Ausschuss flr Schulen, Kultur und Sport zur Kenntnis.
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